

2025年3月11日 星期二

第848期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

官厅水库跨河北怀来和北京延庆两地，是首都重要水源地、水源涵养功能区。为做好库区生态修复及水源保护工作，怀来县公安局设立官厅水库生态警务站，与北京市官厅水库管理处密切配合——

京冀协同 共护一汪碧水

□ 本报记者 韩志强

“冰面危险，请尽快离开。”2月28日，阳光明媚、暖意融融，虽已是初春时节，官厅水库依然被厚厚的冰层覆盖，10时50分，怀来县公安局官厅水库生态警务站负责人刘志强与同事寇龙慧在水库南端巡查时，猛然发现远处冰面上有几个黑点，其中两个还在不断移动。是不是有人在破冰下网捕鱼？他们及时与北京市官厅水库管理处水环境巡查管理所工作人员联系。巡查无人机立即起飞，查看冰面情况，在1611米处传回的画面显示，冰面上有两辆农用三马车，两名男子在砸开的两个冰窟窿中间走动，正在收提前下到冰面下的渔网。无人机上喊话器播放的语言警告起到作用，两个人很快开车离开。这是该生态警务站对官厅水库水环境进行巡查，打击非法捕捞行为的一个片段。

“当前气温升高，库区冰面开始融化解冻，承载能力大幅下降，冰面活动存在极大安全隐患。为此，近期我们与官厅水库管理处水环境巡查管理所配合，加大巡查力度，并对库区周边群众进行安全提示，宣传生态环境保护相关知识，进行安全提示，既维护水环境安全，又保障人身安全。”刘志强介绍。

生态警务站“上线”

一泓官厅水，润泽京津冀。官厅水库位于北京市西北方向，是新中国成立后兴建的第一座大型水库，是遏制永定河洪水威胁北京、天津的重要屏障，也是京津冀水源地。水库跨河北怀来和北京延庆两地，总占地面积163平方公里，四分之三在怀来。

《北京城市总体规划(2016—2035)》提出“到2035年，官厅水库将恢复北京饮用水源功能”总目标，为做好官厅水库生态修复及水源保护工作，2024年6月，怀来县公安局根据北京市官厅水库管理处与怀来县政府签订的《官厅



图为2月28日，刘志强与官厅水库管理处工作人员操控无人机开展水库冰面巡查。
武佳男 摄

以警蓝护安澜

警务站积极配合官厅水库管理处、怀来县农业农村局开展打击非法捕捞专项行动，清缴违法捕鱼设备3套，收缴网具长达1100余米，查处违法人员3名，参与水环境巡查，协助怀来县交通运输局查扣违规摩托艇2艘，拆除违规搭建码头2个，妥善处理清劝水面游船、摩托艇等涉水行为18起……对于执法行动战果，刘志强都制作巡查记录，以便从中寻找工作突破点，更好地履职。

自试运行以来，生态警务站联动水库管理处及当地水务、生态环境、农业农村等部门，借助无人机开展水陆空立体巡查，加大对重点区域、重点时段的巡查力度，有效维护了水库良好的水事秩序。他们整合多方资源，构建起“河湖长+警务站+管理单位”的一体化协同管护机制，打破“一亩三分地”思维定式，实现信息共享、联合执法、高效处置的目标。警务站与相关部门定期召开联席

会议，分析研判，共商破解执法过程中“疑难杂症”之策。民警对发生在辖区的违法行为，及时立案侦办，推动从“事后处置”向“事前介入”转变，从源头上预防问题出现，提升执法效能。

风浪中的生死救援

去年9月份到官厅水库钓鱼的那次险情，令79岁的北京市民宋老爷子至今都心有余悸。2024年9月14日，宋老爷子和老伴儿到官厅水库钓鱼，乘坐的小气筏被风浪吹至湖中，无法返回。10时52分，怀来县公安局官厅派出所接到求助电话后，向生态警务站通报警情。刘志强立即向官厅水库管理处水环境巡查管理所反馈。管理所不顾风大浪急，派出巡逻艇，与警务站民辅警协同实施救援。

“当时风特别大，小气筏在水面上剧烈摇摆，随时有倾覆的危险。巡逻艇比小气筏高出很多，尾部还有发动机，空间狭窄，不利于救援，两老口儿经风浪颠簸外加神情紧张已筋疲力尽。我们顾不得危险，站在船尾，冒险将身子探出船体，将5米长的伸缩杆递给没有穿救生衣的宋老爷子抓住，将他拉到救援船上。随后，又通过钩杆拉过小气筏的绳子，不断调整位置。经过多次努力，才将宋老爷子的老伴儿救上船来。救援历时40多分钟。”刘志强描述着当时的情景。

事后询问得知，当天7时多，宋老爷子与妻子从官厅镇租房处骑三轮车来到库边，坐上自带的小气筏下水钓鱼，没想到突然起了大风。风大浪急，他们飘至湖中警戒线附近，抓住警戒线钢索，这才打电话报警求助。事后，老两口儿专门为救援人员送来一面锦旗表达谢意。

“这次成功救援体现了我们与管理处的高效协同配合。像这样的险情，水库每年都会发生几起，为此，我们与水库管理处制定了应急救援预案，并组织联合演练，拓展两地在多领域合作的深度与广度，降低各类涉水安全事件的发生风险。”刘志强说。

课堂，推动教学从理论走向实操。廊坊市公安局选派的驻校教官肩负搭建教学与实战桥梁的使命，他们将实战经验融入课堂，采用案例分析、模拟演练等互动教学方式，让学生掌握扎实理论和实战技能，注重师德师风建设，成为学生们的榜样。

据介绍，此次有52名中国警察大学教师被选派到廊坊市公安局参加业务实践，同时，有11名廊坊市公安机关的教官被选派到中国警察大学驻校任教。

中国警察大学教师深入廊坊市公安局参与业务实践，是理论与实践碰撞融合的过程，他们投身一线接处警、案件侦办等工作，把鲜活实战案例和最新技战法带回

一段线路 两个所长

秦皇岛抚宁公安与铁路公安开展警务协作共护铁路动脉安全畅通



图为“双所长”警务协作揭牌仪式现场。

本报讯 (张峻铭 程碧莹)3月7日，秦皇岛市公安局抚宁分局与太原铁路公安局秦皇岛公安处，在台营派出所举行铁路沿线治安管理“双所长”警务协作揭牌仪式，推动地方与铁路公安机关警务协作深度融合，保障辖区铁路运输动脉安全顺畅。

近年来，随着铁路网络的高速发展，治安管理的复杂性和挑战性也与日俱增。面对新形势、新任务，单靠传统模式已难以应对跨区域、跨部门的综合性问题。实施“双所长”制警务协作，地方与铁路公安机关打破壁垒、整合资源、凝聚合力。

在这种创新警务协作模式下，工作期间，铁路公安派驻员到地方派出所办公，双方建立联勤联动和快速响应机制，协同开

展铁路沿线的安全隐患排查，重点在矛盾纠纷化解、案件侦查研判、危爆领域安全生产监管等方面实现基础共建、安全共管、警情共处、纠纷共解、信息共享，实现一次工作、多重管控的效果。

在地方与铁路区段相邻区域实施“路地并行、线面联控、共建共享、集约共治”的“双所长”工作机制，能有效守护铁路动脉安全畅通、为铁路沿线人民群众筑牢平安防线。

“双所长”警务协作机制不仅有效弥补了短板，更通过“职能互补、责任共担”的模式，为铁路沿线的长治久安注入强劲动力。

揭牌仪式后，台营派出所与秦皇岛东站派出所签署了警务协作文件。

邯郸市公安局复兴区分局送教到基层

提升民警辅警应急处突能力



本报讯 (杨文魁)3月7日，按照局党委的安排部署，邯郸市公安局复兴区分局组织教官团深入一线，为执勤民警辅警开展送教活动，进一步提升执勤民警辅警的综合业务水平和安全防护能力水平。

在现场，教官为执勤民警讲解警械布置、车辆盘查的各种注意事项，执勤中警务技能战术等常用内容，并通过讲解示范、警情模拟、实战演练、现场指导的方式，紧贴执勤模式，为一线民警辅警上了一节生动直观的实战课。

送教活动注重基础实战技能提升，执勤民警辅警认真学习，积极配合轮流演练，熟练掌握了处置突发情况的程序、方法，提升了警务技能，以更加饱满的姿态、更加昂扬的斗志，全身心投入实际工作中。

图为教官在讲解突发警情处置要领。

杨文魁 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgzak@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：张志青